Приложение 1

 УРОК  ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

ВО ВТОРОМ КЛАССЕ

Тема урока: «Произношение, написание и употребление

слов с парными звонкими – глухими согласными звуками 

в корне слова»

Цели:

Предметно – информационная: знать способы проверки слов с парными звонкими – глухими согласными звуками; написание слов с непроверяемыми орфограммами.

Деятельностно – коммуникативная: уметь подбирать проверочные слова, доказывая их родство; самостоятельно работать, объективно оценивая себя.

Ценностно – ориентационная: осмысление любви к Родине, воспитание гражданственности и патриотизма.

Оборудование: изображение берёзы, на стволе которого написана тема (в начале урока она закрыта), на листьях – задачи урока; кроссворд со словами с непроверяемыми написаниями (индивидуально каждому на парту и на доске), индивидуальные разноуровневые карточки с заданиями, наглядный материал, магнитофон с записью

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Актуализация, мотивация, присоединение:

- Сегодня на уроке мы с вами приоткроем завесу одной из тайн русского языка, будем постигать мудрость народную, увидим нашу страну в грозные годы Великой Отечественной войны, почувствуем силу, мужество и стойкость русского народа, долг перед родной землёй и любовь к ней.

- Над чем же мы будем работать? Тему урока я вам сообщать не буду. Она спрятана в стволе берёзы, символе России. По ходу урока вы её раскроете сами: выделите, над какой орфограммой мы работали, а в конце урока поделитесь впечатлениями. Листья берёзы – это задачи, которые поставлены перед нами, и на уроке мы должны будем их реализовать:  

· вывести главное, опорное орфографическое правило, над которым будем работать;

· продолжать учиться подбирать проверочные слова, отличая их от проверяемых;

· уточнять лексический смысл слов.

III. Каллиграфическая минутка (минутка чистописания):

· Ребята, а зачем нам необходим этот этап урока? Мы повторим написание буквы, а какой, вы попробуете определить сами (слова на доске):

РОДСТВО, РОДИТЕЛИ, РОД

 Я вам немного помогу. Понаблюдайте: звук, обозначенный на письме этой буквой, согласный, может быть глухим и звонким, твёрдым и мягким (слушаем, произносим, вычленяем звук, определяем букву, доказываем написание). 

О какой букве идёт речь? Какую букву будем прописывать? (букву д – комментирование написания)

· Как можно назвать все эти слова? Докажите. 

· Какие слова проверочные, а какие проверяемые?

· Как проверить написание слов с парными звонкими (глухими) согласными звуками в корне слова? Обратимся к правилу на странице 138 учебника.   

· Запишите ряд этих слов. Каким словом вы бы закончили этот ряд?

IV. Работа с деформированным предложением.

(За Родину-мать не страшно умирать!)

- На доске – пословица, но чтобы её прочитать, нужно восстановить порядок слов в предложении и вставить пропущенные буквы, доказав их выбор.

За, умирать, Р(р)од…ну – мат…, не страшно

(1 человек комментирует написание пословицы)

- Как вы понимаете смысл этой пословицы? Какие ещё пословицы о Родине вы знаете? Прочитайте выразительно.

(пословицы вывешиваются на доску)

1. Родина – мать, умей за неё постоять!

2. Родина – мать, чужая сторона – мачеха.

3. На чужой стороне Родина милей вдвойне.

- Какая из этих пословиц сходна по смыслу с данной?

V. Работа со словарём

- Ребята, а как по-другому можно назвать нашу Родину (Отечество, Россия, Держава…)? Работая со словами с непроверяемыми написаниями, разгадав кроссворд и грамотно записав слова, мы по вертикали прочитаем, как ещё можно назвать Родину.

(приложение)

- Почему нам необходимо повторять на каждом уроке написание данных слов? Посмотрите на эти слова. Какое слово, на ваш взгляд, лишнее? Докажите своё мнение.

ФИЗМИНУТКА

VI. Звуко–буквенный анализ, наблюдение над позиционным изменением слов с данной орфограммой.

· Назовите символы страны (герб, флаг, гимн). В каких из этих слов написание расходится с произношением? 

· Давайте напишем звуковую схему и дадим характеристику последнему звуку в каждом слове.

[г , эрп] - герб

[флак] – флаг

Объясните несоответствие звуков и букв. Что объединяет эти слова? Назовите ещё раз правило проверки слов с этой орфограммой. Назовите ещё согласные звуки, в обозначении на письме которых в корне слова мы будем сомневаться.

(перечисляют все звуки, парные по глухости – звонкости)

VII. Работа над лексическим значением слова «Родина» (чтение отрывка из стихотворения К. Симонова «Родина» под запись 2-го концерта Рахманинова).

· Ребята, а как вы понимаете слово «Родина»? Что вы вспоминаете при слове «Родина»?

· Послушайте, какой образ Родины вспоминал в трудную минуту, в военное время К. Симонов:

Касаясь трёх великих океанов, 

Она лежит, раскинув города,

Покрыта сеткою меридианов,

Непобедима, широка, горда.


Но в час, когда последняя граната


Уже занесена в твоей руке


И в краткий миг припомнить разом надо


Всё, что у нас осталось вдалеке,

Ты вспоминаешь не страну большую,

Какую ты изъездил и узнал,

Ты вспоминаешь родину – такую,

Какой её ты в детстве увидал…    

VIII. Итог урока.

- Ребята, сейчас вы готовы назвать тему сегодняшнего урока? Давайте посмотрим, правильно ли вы её назвали (открывается ствол дерева и читается тема): «Произношение, написание и употребление слов с парными звонкими – глухими согласными звуками в корне слова». Мы не только писали с вами слова с данной орфограммой, мы ещё учились правильно произносить эти слова, употреблять их в речи, устной и письменной.

IХ. Работа с разноуровневыми карточками.

Закрепим умение выделять слова с заданной орфограммой. Выберите текст, который вам больше нравится, ближе по содержанию и с которым вам будет интереснее работать. 

(учащиеся определяются с выбором)

Задание: из текста выпишите слова с парными звонкими – глухими согласными звуками в корне слова, докажите написание слов с этой орфограммой, подобрав проверочное слово и пользуясь памятками. После выполнения задания вы обмениваетесь работами с соседом по парте и оцениваете друг друга, пользуясь памяткой по оцениванию. В тексте могут встречаться слова с непонятным лексическим значением. Чтобы уточнить смысл слова, вы можете воспользоваться толковым словарём.

(даётся время на выполнение работы, самопроверка, взаимопроверка).

Кто выполнил работу на «5»? На «4»? Если ваша работа не соответствует тем критериям оценивания, которые вам предложены, значит, есть над чем поработать.

Х. Домашнее задание.

Вам понравилось работать с карточками? Я вам предлагаю дома выполнить такое задание: подобрать 1 (можно больше) четверостишие, в котором встречаются слова с парными звонкими – глухими согласными звуками, выписать  его на карточку и подготовить для своего соседа по парте. Кому будет сложно выполнить это задание, можно на карточке записать 5 слов с этой орфограммой. На следующем уроке вы обменяетесь карточками и проверите друг друга. 

СПАСИБО ЗА УРОК!
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1. Крупный населенный пункт; административный, культурный, промышленный центр.

2. Творческий работник, занимающийся публичным исполнением произведений искусства (актер, певец, музыкант).

3. Живое существо, обладающее даром мышления и речи, способностью создавать орудия труда и пользоваться ими.

4. Название нашей страны.

5. Орган речи; орудие общения мыслями и взаимного понимания между людьми.

6. Учащийся средней школы; человек, который учится чему-либо.

7. Население государства, жители страны.

Приложение 2

Разноуровневые карточки

Задание: из текста выпишите все слова с парными звонкими – глухими согласными звуками в корне слова. Докажите написание слов с этой орфограммой, подобрав проверочные слова. Значение слов с непонятным лексическим значением уточни в толковом словаре (слова подчёркнуты).

Уровень 1.

Нет! Рано враг торжествовал победу!

И сквозь пожаров длинные рога

Бойцы идут по вражескому следу,

Врезая шаг в скрипучие снега.

Николай Тихонов

Уровень 2.

Россия! Ты быстрый живой родник,

Степной одинокий стог,

Ты первый ребяческий звонкий вскрик,

Глухой стариковский вздох.

                            Дмитрий Кудрин

Уровень 3.

Россия! Мы любим неяркий свет

Твоих сиротливых звёзд.

Мы косим твой хлеб. Мы на склоне лет

Ложимся на твой погост.

   Дмитрий Кудрин

                                            Приложение3

     ПАМЯТКА 1

работа со словами с парными

звонкими – глухими согласными звуками

в корне слова

1. Посмотри, заканчивается ли слово буквам

Б    
 В
Г
Д
Ж
З

П
 Ф
К
Т
Ш
С

2. Если да, то определи, в какой части слова они находятся.

3. Если в корне, то воспользуйся правилом проверки слов с парными звонкими – глухими согласными звуками в корне слова.

ПАМЯТКА 2

критерии оценивания работы

«5» - выписаны все слова на заданную орфограмму;


проверочные слова подобраны все правильно; 


все буквы, в написании которых сомневаешься, подчёркнуты, 


выделен корень.
Пример: ход – ходит

«4» - выписаны все слова на заданную орфограмму;


затруднение в подборе одного проверочного слова;

или не подчёркнуты 1 – 2 буквы в проверяемом или проверочном слове корень выделен.

